



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΕΥΤΕΡΟ ΕΚΠΕΔΕΥΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αριθ. Πρωτ. ΕΠΙΣΤΗΣΕΩΝ 8043
Ημερομηνία καταθέσεως 5-3-13

05.03.2013

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους κ.κ. Υπουργούς:

- Οικονομικών
- Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων
- Προστασίας του Πολίτη

ΘΕΜΑ: «Προκλητική εκμετάλλευση και τεράστια φοροδιαφυγή από την παράνομη δράση αναρίθμητων ανταλλακτηρίων – ενεχυροδανειστηρίων σε ολόκληρη τη Χώρα».

Σύμφωνα με καταγγελίες και επίσημα πορίσματα ερευνών του Σ.Δ.Ο.Ε., μετά την προσφυγή της Χώρας στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, εκτυλίσσεται ένα άνευ προηγουμένου όργιο παρανομιών σε αναρίθμητα ανταλλακτήρια χρυσού – ενεχυροδανειστήρια, τα οποία δρουν και λειτουργούν ανεξέλεγκτα σε κάθε γειτονιά της Αθήνας, στην Αττική και σε ολόκληρη τη χώρα.

Τεράστια ερωτηματικά εγείρονται από τη συνέχιση της ανενόχλητης και ολοένα αυξανόμενης δράσης τους τη στιγμή που, συχνά, πλουτίζουν παράνομα σε βάρος απεγνωσμένων και εξαθλιωμένων οικονομικά πολιτών που προσφεύγουν σε αυτά, ως ύστατη διέξοδο στην κρίση, πέφτοντας θύματα εκμετάλλευσης της τοκογλυφικής τους δράσης. Επίσης, ενώ δρουν χωρίς πιστοποίηση, χωρίς άδεια ή παρά την αφαίρεση αυτής, δεν τηρούν βιβλία καταγραφής ή δεν καταχωρούν στοιχεία στα βιβλία καταγραφής, δεν εκδίδουν τιμολόγια, με συνέπεια τον παράνομο τριπλασιασμό των κερδών τους και την απώλεια εσόδων για το ελληνικό κράτος από τη μη είσπραξη φόρων - ύψους πολλών εκατομμυρίων ευρώ - σε μια περίοδο τεράστιας οικονομικής ύφεσης, κατά την οποία πολίτες με πενιχρά εισοδήματα επιβαρύνονται με δυσβάστακτους φόρους.

Σύμφωνα δε με δημοσιεύματα, ο μοναδικός αξιόπιστος κρατικός φορέας, το Ελληνικό Κέντρο Αργυροχρυσοχοΐας (ΕΛ.Κ.Α), που, διαθέτοντας το μοναδικό πλήρως εξοπλισμένο χημικό εργαστήριο, παρέχει, υπό την εποπτεία του Υπουργείου Ανάπτυξης, έναντι χαμηλού τιμήματος, υπηρεσίες ανάλυσης, εκτίμησης της αξίας πολύτιμων μετάλλων, κοσμημάτων κ.λπ. και αντίστοιχης πιστοποίησης, απειλείται με κλείσιμο. Τεράστια είναι και τα ζητήματα που τίθενται ως προς την λειτουργία ορισμένων ανταλλακτηρίων - ενεχυροδανειστηρίων ως κέντρων κλεπταποδοχής και «ξεπλύματος χρήματος» ή άλλων εγκληματικών ενεργειών καθώς και ως προς την κατάληξη του αγοραζόμενου χρυσού, κυρίως σε σχέση με την παράνομη εξαγωγή του στο εξωτερικό.

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1. Με βάση τα επίσημα στοιχεία του Σ.Δ.Ο.Ε., πόσα ανταλλακτήρια χρυσού – ενεχυροδανειστήρια λειτουργούν νόμιμα στην Αθήνα, πόσα σε κάθε δήμο της Αττικής και πόσα στην υπόλοιπη χώρα;

2. Κατόπιν ποιας διαδικασίας επιλαμβάνονται οι ελεγκτικές αρχές, με ποια συχνότητα, πόσες είναι σε αριθμό οι επιχειρήσεις που ελέγχθηκαν και εντοπίστηκαν να υφίστανται ή να λειτουργούν παράνομα (π.χ. έλλειψη πιστοποίησης, άδειας, μη τήρηση βιβλίων, μη καταχώρηση στοιχείων, μη έκδοση παραστατικών, κ.λπ.), σε πόσες από τις περιπτώσεις αυτές επεβλήθησαν κυρώσεις και τι είδους;
3. Λαμβάνοντας υπόψη το τεράστιο ποσοστό παραβατικότητας και φοροδιαφυγής από την δράση των ανταλλακτηρίων χρυσού – ενεχυροδανειστηρίων στην Ελλάδα, εξετάζουν το ενδεχόμενο να επαναφέρουν το προϊσχύον αυστηρότερο νομοθετικό πλαίσιο ή, έστω, να τροποποιήσουν το υφιστάμενο, που επιτρέπει τη σύστασή τους με μόνη προϋπόθεση το λευκό ποινικό μητρώο του ενδιαφερόμενου, ενώ, αντιθέτως, για την ανάκληση απαιτείται η βεβαίωση πέντε (5) τουλάχιστον παραβάσεων, ακόμη και μεγάλης βαρύτητας;
4. Με δεδομένο το γεγονός ότι, μετά από τρία ολόκληρα χρόνια και παρά την εφαρμογή της Αστυνομικής Διάταξης 5Α/2011 από τις Αστυνομικές υπηρεσίες, τη σύσταση και λειτουργία της ΥΠ.Ο.Α.Δ.Η.Ε. (π.δ. 9/2011) και εξειδικευμένων υπηρεσιών οικονομικού εγκλήματος στην ΕΛ.ΑΣ. οι έλληνες πολίτες παραμένουν απροστάτευτοι, ποιες δραστηριότητες ενέργειες προτίθεται να αναλάβει το Σ.Δ.Ο.Ε., σε συνεργασία με την Εφορία και την Αστυνομία για την στοιχειώδη προστασία των πολιτών από το «ξεπούλημα» της περιουσίας τους;
5. Με δεδομένη την ομολογία του Σ.Δ.Ο.Ε. (αριθμ. Πρωτ. 14024/28.09.2012) ότι η παραβατικότητα ξεπερνά το 50% και ότι εκκρεμεί η πλειοψηφία των ελέγχων, πώς εξηγείται το γεγονός ότι έχει ασκηθεί ποινική δίωξη μόνο σε τρεις (3) περιπτώσεις, όπως παραδέχεται με την από 28.09.2012 απάντησή του το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, ποια η πορεία αυτών των διώξεων, ποια η πορεία των ελέγχων που εκκρεμούν και για ποιο λόγο δεν έχουν ανακαλέσει καμία άδεια λειτουργίας;
6. Προτίθενται να στηρίξουν και να ενισχύσουν τη δράση του Ε.Λ.Κ.Α. ως του μοναδικού αξιόπιστου κρατικού εκτιμητικού φορέα και, αν ναι, με ποιο τρόπο;
7. Τέθηκε σε εφαρμογή το σχέδιο ελέγχου των αεροπορικών αποστολών και εξαγωγών χρυσού που έχουν σταλεί κατά τα έτη 2010-2012 από τη χώρα μας προς το εξωτερικό και ποια τα πορίσματα από τον έλεγχο των στοιχείων που διενήργησαν οι αρμόδιες περιφερειακές διευθύνσεις Σ.Δ.Ο.Ε.;

Οι Ερωτώντες Βουλευτές

Στάθης Β. Παναγούλης

Δημήτρης Στρατούλης